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Переиграть равнодушную Вечность и... упустить победу?
12 апреля – День космонавтики, который для старшего поколения наполнен потрясающими воспоминаниями, трепетом, связанным с чувством Родины, и День, который не волнует людей молодых. Вышибить из этого равнодушия может книга Антона Первушина «108 минут, изменившие мир».
Автор называет ее «своего рода энциклопедией по первому полету человека в космос», но написана эта «энциклопедия» остросюжетно. Увлекательно отслеживается развитие идей ракетостроения, их шлифовка в разных странах, гонка на коротком старте до первого запуска: кто первый: СССР или США? Читателей с инженерным мышлением захватит движение конструкторской мысли, иллюстрированное многими чертежами и фото. Поклонники политических хитросплетений узнают внутреннюю и внешнюю ситуацию вокруг космоса. Сторонники точности найдут всю статистику успешных и неудачных запусков и полную расшифровку переговоров первого космонавта со штабом, а все читатели – массу интереснейших данных, которые были засекречены на полвека.

Оказывается, свершиться полету человека в космос в декабре 1960 года помешала катастрофа на полигоне Тюратам (сегодня знаменитый космодром). В октябре при запуске межконтинентальной ракеты там заживо и мгновенно сгорели 92 человека. Эта авария косвенно повлияла на программу «Восток». Сколько людей участвовало в подготовке первого пилотируемого запуска, если только список боевого расчета составил 678 человек? Число военных и гражданских специалистов, занятых в предстартовых процедурах, не установили до сих пор. В книге есть и очень трогательные факты – первый космонавт, два часа ожидавший старта в кабине корабля, помимо рабочих переговоров пел песни, которые в его исполнении тоже были записаны на магнитофон: «Родина слышит», «Ландыши», «Летите, голуби, летите», «Перекресток».

Знаем ли мы, что Гагарину грозила смерть на разных этапах его полета, что его жену наградили орденом Ленина, который она ни разу не надела, и что первый космонавт не имел права рассказывать подробностей полета, кроме общих фраз?

Обаяние книги и в неравнодушной позиции автора. Он категорически против вычеркивания космонавтики из приоритетов нашего государства. Стоит его процитировать: «Космонавтика – слишком большое дело, им не могут заниматься одиночки... Чтобы положение изменилось, в космонавтику должны прийти новые поколения энтузиастов и специалистов. Но откуда им взяться, если дух освоения новых миров утрачен, элиты озабочены решением сиюминутных проблем, а мнением ветеранов космонавтики никто не интересуется? Современная Россия не отвечает на вопрос: зачем нам космос? Уже не одна великая цивилизация погибла и вычеркнута из памяти человечества, согласившись обменять свои достижения на чувство комфорта, которое всегда оказывается ложным... Юрий Алексеевич Гагарин совершил практически невозможное: переиграл равнодушную Вечность, дал нам шанс стать первыми там, где мы должны были оставаться вторыми. Нелепо отказываться от этого шанса, даже если нам сейчас очень тяжело».

Эта удивительная книга стала финалистом премии «Просветитель» фонда «Династия», работающего с научно-просветительской литературой. Концепция премии предполагает продвижение к читателю лучших произведений научно-популярного жанра, и 125 региональных библиотек (в том числе Национальная библиотека УР) получают полный комплект книг победителей и финалистов, а также зарубежные научно-популярные бестселлеры, переведенные и выпущенные фондом «Династия». «108 минут...» можно найти в этой библиотеке.
Но фонд пошел дальше и с 2011 года стал проводить онлайн-лекции авторов книг, вошедших в короткий список премии. В 2012 году Национальная библиотека УР впервые получила предложение транслировать такие лекции. 12 апреля у нас была уникальная возможность послушать и пообщаться с исследователем истории космонавтики и фантастики Антоном Первушиным. Он читал лекцию «Первые навсегда: Юрий Гагарин, Джон Гленн, Ян Ливэй». (Лишь три государства за полвека сумели отправить своих пилотов в космос: в 1961 году – СССР; в 1962-м – США; в 2003 году – Китай.)
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