Светлана РУССКИХ

Формирование книжных коллекций

Редкие издания по истории Удмуртии

Национальная библиотека Удмуртской Республики располагает книжными ценностями, большая часть которых сосредоточена в отделе редких и ценных документов.

История отдела редких и ценных документов началась в 1983 году, когда при книгохранилище появился сектор редких книг и литературы специального хранения, куда было передано 387 экземпляров книг и 5 экземпляров журналов, изъятых из фондов библиотек республики по приказам Главлита.

Основным источником пополнения коллекций, помимо покупок книг у частных лиц, в букинистических магазинах и даров, до сих пор являются переводы из других подразделений библиотеки. Сейчас в отделе числится более 8 тысяч различных видов и типов изданий, а также небольшое количество рукописных книг и документов личного происхождения. При отделе хранится и фонд Архива печати Удмуртской Республики. Это наиболее полное собрание местной печатной продукции формируется с 1960 года на основе обязательного бесплатного экземпляра. В нём насчитывается более 340 000 экземпляров книг, периодических изданий, нотных, картографических и изобразительных изданий.

Новый документ включается в состав фонда по различным признакам: хронологическим, социально-ценностным, количественным. В каждом случае требуется научно-обоснованный подход к определению его значимости в истории и культуре России, Удмуртии, её отдельных местностей. Для распределения по коллекциям очень важно изучить историю создания и бытования документа.

Приоритетным является формирование подфонда «Книга Удмуртии», который состоит из нескольких коллекций. Наиболее сложно идёт пополнение коллекции, объединяющей книги, изданные на удмуртском языке до 1929 г. Начало удмуртскому книгопечатанию было положено в 1769 г. в Санкт-Петербурге, позже оно было подхвачено Казанью, Вяткой, Елабугой, и только в советский период — нашей республикой. В наших фондах практически отсутствуют оригиналы первопечатных национальных изданий, поэтому библиотека уделяет большое внимание их выявлению и приобретению. Двадцатые годы прошлого столетия представлены прижизненными изданиями известных удмуртских учёных и писателей К. Герда, Ашальчи Оки, Кедра Митрея, Т. Борисова, а также иллюстрированными азбуками для детей и взрослых, удмуртскими сказками, нотными сборниками с текстами удмуртских песен.

Изданиям раннего периода книгопечатания в Удмуртии уделяется особое внимание. Среди них — «Смета и раскладка земского сбора по Глазовскому уезду на 1869 год» и «Устав Сарапульского благотворительного общества», изданный в 1875 году. Подобные издания были типичными для своего времени. Не потеряли ценности и пользуются большим спросом у современного исследователя статистические данные, помещенные в Журналах Уездных земских собраний.

В фонде отдела собрана наиболее ценная часть краеведческих документов XIX – начала XX века. Украшают коллекцию книги первых просветителей удмуртского народа Г. Е. Верещагина «Вотяки Сосновского края» (1886), «Вотяки Сарапульского уезда Вятской губернии» (1889), Н. Н. Блинова «Языческий культ вотяков» (1898), И. С. Михеева «Буддисты ли вотяки?» (1901). Постоянным спросом у читателей пользуется наиболее полный источник по этнографии глазовских удмуртов — «Эскизы преданий и быта инородцев Глазовского уезда» Н. Г. Первухина, известного педагога, краеведа, этнографа, археолога и фольклориста.

К одному из первых печатных источников о крае относится санкт-петербургское издание 1814 года «Продолжение дневных записок путешествия Ивана Лепехина... по разным провинциям Российского государства в 1771 году». Оно хранится в составе коллекции «Отечественная книга гражданской печати. 1801–1830», так как это старопечатное издание гражданского шрифта, в соответствии с которым оно является памятником федерального уровня.

К старопечатным изданиям относятся и наиболее ранние книги, хранящиеся в коллекции «Отечественная книга кирилловской печати», — «Триодь постная» (1621), «Требник» (1625), «Соборник» (1647), «Грамматика славянского языка» Мелетия Смотрицкого (1648). Распространение на территории Удмуртии подобных раритетов в первую очередь связано со старообрядчеством. Все книги приобретены у частных владельцев, как и документы коллекции «Рукописная книга», занимающие в фонде особое место. К их числу относится «Ирмологий» начала XIX века с вышедшими из употребления крюковыми нотами. Сборник представляет певческое искусство Руси и является ярким образцом старообрядческой книги.

Другие образцы российского книгоиздания — это продукция издательства Academia. Наряду с мастерством оформления и высоким качеством полиграфии, ей присущи такие черты, как серийный принцип выпуска книг, строгий отбор текстов, продуманный научный аппарат изданий. Жемчужина нашей коллекции — «Слово о полку Игореве», изданное в 1934 г. Текст древнерусского памятника вышел в 2 изданиях, которые дополняют друг друга. Одно преследовало чисто художественные цели — иллюстрации Ивана Голикова отражали живописную манеру древнего мастерства Палеха (в отделе оно хранится в факсимильном воспроизведении). В другом издании помещены несколько переводов текста, научный комментарий и пояснительные статьи.

Совсем иначе выглядят издания периода 1941–1945 гг. Это книги небольшого формата, отпечатанные, как правило, на серой бумаге, с невыразительной обложкой вместо переплёта, зачастую без иллюстраций. Собранные в коллекцию издания Великой Отечественной войны несут ценностные, мемориальные функции, отражают эпоху большой исторической значимости. Героические фронтовые события освещены в книгах Э. Генкина «Героический Сталинград» (1943), «В боях за Орёл» (1944), «Ленинград в Великой отечественной войне Советского Союза»(1944). Хорошо сохранился альбом с серией рисунков известного художника Д. А. Шмаринова «Не забудем. Не простим!» (1943). В коллекции широко представлена художественная, сельскохозяйственная, медицинская литература. Для школьников, заменивших ушедших на фронт взрослых, предназначалось пособие Л. Берман «Азбука автотракторного дела» (1942).

В коллекции «Запрещённая и конфискованная книга советского периода» — местные и центральные издания 1921–1990 годов, попавшие под запрет советской цензуры. В своё время они изымались из торговли, библиотечных коллекторов, библиотек республики и перемещались в «спецхран» Республиканской библиотеки УАССР. Этот фонд хранился обособленно, но после упразднения Главлита его влили в общие фонды. В 2000 году сохранившиеся издания (207 экземпляров) были вновь объединены.

Ценный материал для изучения творческих и деловых связей авторов, составителей, переводчиков книг содержится в изданиях с автографами. В нашей коллекции — более 60 автографов известных деятелей России и Удмуртии: писательницы М. Шагинян, поэта и прозаика Б. Ш. Окуджавы, поэта О. А. Поскребышева. Более ранние инскрипты принадлежат таким известным персонам, как историку и писателю А. Ф. Вельтману, поэту и переводчику Ф. Ф. Фидлеру, этнографу Н. Г. Первухину. В отделе хранится письмо и оттиск статьи об И. С. Тургеневе с автографом А. Ф. Кони, писателя и юриста, известного в Удмуртии по «мултанскому делу», судебному процессу по сфабрикованному обвинению против удмуртов из села Старый Мултан.

Владельческий автограф, датируемый 1893 годом, имеется на книге Г. Д. Вахтеля «Руководство к техническому анализу» (СПб., 1887). Мы предполагаем, что он принадлежит А. Г. Дубницкому — талантливому изобретателю, который в 1916 году возглавлял Ижевский Оружейный и Сталеделательный заводы, а позже — Путиловский завод в Петербурге. Мы включили данную книгу в коллекцию, так как она принадлежит к определенному книжному собранию. Книга влилась в состав коллекции «Первоначальный фонд НБ УР». Воссоздание этого фонда начато в 2002 году. Мы изучили инвентарные книги, архивные и музейные документы, просмотрели фонд НБ УР в поиске книг со штампом Центральной библиотеки Ижевска. Так была сформирована коллекция книг из библиотек Ижевского Офицерского собрания, Ижевской оружейной школы, Ижевских оружейного и сталеделательного заводов, ижевской женской гимназии... Они и стали основой фонда нашей библиотеки в 1918 году.

В настоящее время в отделе не только идёт процесс пополнения коллекций, но и продолжается формирование новых. В текущем году разрабатывается программа исследования «Владельческие признаки на изданиях 1831–1916 гг., хранящихся в отделе редких и ценных документов Национальной библиотеки Удмуртской республики». Её результатом станет новая коллекция, чьё появление должно открыть новые страницы в изучении истории библиотек, бытования и миграции книги.

С автором можно связаться:

burceva@unatlib.org.ru

