Марина Цветухина
Куда исчезли тараканы?

В отделе технической и сельскохозяйственной литературы Национальной библиотеки Удмуртии (ул. 30 лет Победы, 14) 28 марта откроется книжная выставка-просмотр «Экология жилища».
Значительную часть жизни человек проводит в помещении, поэтому огромную роль для сохранения его здоровья, работоспособности, хорошего настроения играет санитарное состояние жилища, уровень благоустройства помещения. Большинство современных домов построено из железобетонных панелей или блоков, в них проложены коммуникации из искусственных материалов. В квартирах с пластиковыми окнами и полами стоит мебель из смеси древесной стружки и синтетических смол. Такое жилище защищает от внешних воздействий, но зачастую обладает свойствами, отрицательно влияющими на здоровье человека. Что нам известно о доме, квартире и их воздействии на наш организм? Найти ответ помогут книги, представленные на выставке.

В первый раздел экспозиции – «Жилая среда и здоровье человека» – включены издания, в которых рассказывается о негативном влиянии микроклиматических условий на организм человека, вредных физических факторах – электромагнитном излучении бытовой техники, радиационном излучении, шуме, вибрации, естественных и искусственных электромагнитных полях, вибрации. Также представлены материалы, показывающие негативное воздействие химических веществ на человека, содержащихся в питьевой воде, воздухе, средствах домашней бытовой химии, рассказывающие о биологических загрязнениях и, в частности, о «тараканьей проблеме». В разделе «Экологическая экспертиза» можно узнать о методах и приборах экологического экспресс-анализа, применяемых при обследовании помещений, найти рекомендации по оптимальному оснащению квартиры, рациональной расстановке мебели. «Экодизайн и интерьер дома». Здесь собраны публикации об экологически чистых материалах, создании комфортной среды обитания в жилых зданиях с точки зрения архитектурных, инженерных и экологических аспектов.

В открытии выставки примут участие преподаватели ИжГТУ имени М. Т. Калашникова, Института искусств и дизайна УдГУ, сотрудники ООО «АСПЭК-Проект». Выставка откроется в 16.00, и ее участниками могут стать все желающие.
