Компьютер для пенсионера

Для чего пенсионеру компьютер? Где найти бесплатные курсы компьютерной грамотности? Не всем известно, что сегодня любой пенсионер может овладеть навыками работы на компьютере и в сети Интернет. И специально для них в городе существует ряд мест, где проводится такое обучение.
Реальная польза
Елена Коротченкова штурмует майкрософтовский WORD. Постигать компьютерные азы в ее годы – а ей 62 – пришлось по случаю. Привела мужа в библиотеку для слепых и тут же узнала: в здании прописался мультимедийный центр, подразделение Национальной библиотеки Удмуртии. Уверена, новые навыки пригодятся. Не для того, чтобы сидеть в «Одноклассниках», строчить в блоге или в игрушки играть, – мысли более практичные: записаться, например, в больницу или попасть на прием к чиновникам, заглянуть на Единый портал государственных услуг. Елена Сергеевна уверена, ей это очень поможет в дальнейшей жизни на пенсии:
– Где-то что-то написать надо, заполнить декларацию, то есть удобно пользоваться Интернетом. Дальше – законы и административные меры и так далее, все это можно узнать по Интернету в компьютере.
Новая жизнь
Здесь можно пройти и курсы повышения компьютерной грамотности и научиться пользоваться всемирной сетью. Два главных плюса – занятия бесплатные, а это редкость в наше время, еще и по окончании выдается официальный сертификат. Если вы человек безработный, малообеспеченный, с ограниченными возможностями или в возрасте, но необходимы компьютерные навыки, вам прямая дорога на улицу Ломоносова, дом 9, в Республиканскую библиотеку для слепых. Новая техника и новые знания – значит, новая жизнь, уверены в Центре. Как рассказывает Елена Олина, руководитель Центра обучения и доступа к Интернету, на их услуги всегда огромный спрос:
– Это новое обучение, новые навыки. Люди, освоившие наши курсы, могут просто изменить уровень своей жизни – найти работу, новые увлечения, то есть расширить круг общения, особенно это важно для людей с ограниченными возможностями, пенсионеров. Телефон, по которому можно записаться на курсы: 51-43-11.
Где еще?
«Школа компьютерной грамотности» для пенсионеров Ижевска организована также в рамках государственного проекта «Старшее поколение». Базовая площадка находится в Удмуртской государственной национальной гимназии имени Кузебая Герда. Здесь весь курс обучения рассчитан на 16 часов. Учащимся дается общая информация – о том, как искать нужную информацию в сети Интернет, как через портал www.gosuslugi.ru получить необходимые услуги без посещения учреждений и длинных очередей. Обучение проводится по специально разработанной для старшего поколения программе. Занятия проводятся бесплатно, за счет средств республиканского бюджета. Контактные телефоны: 50-76-51, 50-83-21. Ну и кроме того, теперь компьютерными классами в городе оснащены все районные комплексные центры социального обслуживания населения. Эти занятия также бесплатны. Звоните в свой центр и записывайтесь.
Для чего?
Компьютер – помощник пенсионеру по многим вопросам, к тому же его можно использовать:
· для активной деловой и личной переписки (вместо бумажных писем);

· для ведения блога, печатания своих мемуаров (вместо печатной машинки);
· для чтения газет в электронном виде (вместо подписки на газеты);

· для создания фотоальбома, обработки и печати фотографий (вместо фотолаборатории);
· для прослушивания музыкальных записей (вместо магнитофона);
· для многократного просмотра любимых фильмов (вместо видеомагнитофона);

· для просмотра телевизионных передач (вместо телевизора);
· для дополнительного заработка к пенсии (вместо работы ночным сторожем);
· для увлекательных игр в минуты отдыха (вместо домино или карт во дворе);

· для более дешевой связи с родственниками и друзьями за рубежом (вместо телефона).

Вообще создать программу обучения для пенсионеров – задача не простая. Они не будут осваивать компьютерную программу, которая им не нужна. Более того, если у человека не будет получаться работа с компьютером, он может потерять веру в свои способности и расстаться с идеей освоения компьютера навсегда. Поэтому важен профессиональный подход. Конечно, в пенсионном возрасте для освоения компьютера уже требуется больше времени, чем в 15–25 лет. Тем не менее компьютерные науки поддаются освоению в любом возрасте. Ведь учиться никогда не поздно – было бы желание!
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