Татьяна ЛАПИНЕР

В УДМУРТИЮ ПРИЕЗЖАЕТ ЛЮДМИЛА УЛИЦКАЯ

В РАМКАХ ГУМАНИТАРНОГО ПРОЕКТА
«ЕХ LIBRIS: БИБЛИОТЕКИ XXI ВЕКА»
ОНА ВСТРЕТИТСЯ С ЧИТАТЕЛЯМИ

Современный писатель, лауреат многих престижных российских и международных литературных премий, автор произведений «Сонечка», «Медея и ее дети», «Казус Кукоцкого» и многих других пробудет в Удмуртии два дня – 28 и 29 апреля. Людмила Улицкая приезжает по приглашению Национальной библиотеки Удмуртской Республики, в рамках мероприятий гуманитарного проекта «Ех Libris: библиотеки XXI века». Вместе с ней республику посетит генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино (ВГБИЛ) Екатерина Гениева.

Во время визита гендиректор ВГБИЛ – известный научный и общественный деятель, кандидат филологических наук – проведет несколько встреч. 28 апреля в 10.00 в конференц-зале отеля «Park Inn by Radisson» (Ижевск, ул. Бородина, 25) Екатерина Гениева прочтет лекцию «Борхес – великий библиотекарь». 29 апреля она посетит Ильинскую сельскую библиотеку Малопургинского района и прочтет для библиотекарей Малопургинского, Сарапульского, Завьяловского и Киясовского районов лекцию «Образ библиотеки XXI века». Мероприятие пройдет в районном Доме культуры Малой Пурги.

Встречи читателей с Людмилой Улицкой будут организованы 28 апреля в 12.30 в конференц-зале отеля «Park Inn by Radisson» и в 15.30 в актовом зале 1-гo корпуса УдГУ. Для поклонников творчества писательницы организуется автограф-сессия.

Подобные мероприятия и встречи в рамках проекта уже прошли в Ульяновске, Калининградской и Ленинградской областях, в Кемерове, Новосибирске, Омске, Курске и Орле. В Удмуртию гости едут не с пустыми руками. Библиотеки республики получат 32 комплекта художественной литературы и книг для детей по 75 наименований каждый. Многие из книг двуязычные – на русском и иностранном языках. При составлении комплектов координаторы «Ех Libris» учли исторические и юбилейные даты 2014 года: 100 лет с начала Первой мировой войны, 200 лет со дня рождения М. Ю. Лермонтова, 450-летие Шекспира и Микеланджело. 

Для справки

Гуманитарный проект «Ех Libris: библиотеки XXI века», стартовавший осенью 2013 года, направлен на решение проблем дефицита библиотечных фондов и имеет своей целью способствовать превращению региональных библиотек в ведущие культурно-интеллектуальные центры России. В планы организаторов проекта входит не только рассылка книг, но и проведение встреч библиотечной общественности и читателей с известными писателями и деятелями культуры, оцифровка книг для передачи их в районные и сельские библиотеки, подключение региональных библиотек к цифровым фондам ВГБИЛ, а через нее – к цифровым фондам ведущих мировых библиотек и библиотечных ассоциаций.
