НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ –
навигатор в мире чтения –

предлагает
Мотивация к труду:

для здоровья бизнеса и персонала

Мы опять попали в кризис, который последовал за мировым экономическим. Это трудовой кризис, и его суть не только в росте безработицы – сегодня для многих людей труд перестал быть профессиональной самореализацией, он превратился в средство выживания. Когда на работу идут только за куском хлеба насущного, не горя профессиональным интересом, не может идти речи и о высокопроизводительном эффективном труде, о стремлении работников к повышению своей квалификации, развитии их инициативы в решении производственных задач.

Вопрос о формировании сильной трудовой мотивации персонала крайне актуален для любой организации, компании, производства и серьезно рассматривается в учебной литературе для управленцев.

ШАПИРО С. А.

Основы трудовой мотивации
М. : КНОРУС, 2012. – 256 с.

Каждый руководитель осознает необходимость побуждать свой персонал работать на организацию, при этом практически всегда считается, что для этого достаточно лишь материального вознаграждения. Но за ту же зарплату гипотим, гирертим или шизоид (психологические типы) будут работать по-разному, если им ставить одинаковую задачу. Руководитель, составляющий мотивационную и стимулирующую политику предприятия, должен быть знаком и с экономикой, и с психологией, с концепциями мотивации как отечественной, так и зарубежной практики трудовых отношений. Автор обозначает пути формирования эффективного мотивационного механизма в организации, приводит практические примеры и предлагает практикумы и контрольные тесты. Свои секреты и особенности мотивации есть у государственных и негосударственных предприятий, общее одно – необходимо изучение потребностей работников и их ожиданий.

Организация оплаты труда персонала

под редакцией А. Я. Кибанова.

М. : Проспект, 2012. – 64 с.
Современный научный подход к заработной плате рассматривает ее не только как экономическую, но и нравственную категорию, призванную обеспечить человеку определенный социальный статус.

В рыночной экономике заработная плата призвана выполнять три функции: воспроизводственную (необходимый объем материальных благ и услуг для воспроизводства рабочей силы); стимулирующую (для работодателя – результат от применения приобретенной им рабочей силы, для работника – заинтересованность в продуктивном труде); регулирующую (для спроса и предложения рабочей силы нужного качества на рынке труда). Чтобы эти функции реализовались в полной мере, существуют технологии разработки системы оплаты труда. Их подробно и рассматривает автор.

Психофизиология профессиональной деятельности и безопасность труда персонала
под редакцией А. Я. Кибанова.

М. : Проспект, 2012. – 72 с.
От профессиональных рисков и опасностей не застрахована любая трудовая деятельность. Низкая трудовая мотивация или ослабленное здоровье – это тоже риски. Поэтому особую роль в обеспечении безопасности труда персонала играет профессиональный отбор и определение профпригодности работника. Эти моменты, как и вопросы охраны труда на предприятии, – в центре внимания авторов пособия, которое имеет большую практическую направленность и примеры организации этой работы на известном российском предприятии.
ЯКОВЛЕВА ТАТЬЯНА
Мотивация персонала. Построение эффективной оплаты труда.

СПб. : Питер, 2009. 240 с.
Решению такой важнейшей задачи, как поиск мотивации к труду, способствуют два важнейших момента: определение уровня оплаты труда и создание механизма, обеспечивающего материальную и социальную заинтересованность работников трудиться именно в данной организации.

Данное издание – настоящее практическое пособие для руководителей предприятий и финансовых и экономических служб, для частных предпринимателей, заинтересованных в мотивации своих работников и адекватном их вознаграждении за труд. Не секрет, что в вопросах оплаты труда может возникнуть напряжение и непонимание с работниками любой профессии. Важно предложить им убедительную аргументированную мотивацию. Автор рассматривает открытую и закрытую системы оплаты труда, предлагает формы финансовых расчетов и документов.

