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Искусство привлечения внешних ресурсов
Генри Форд писал более 80 лет назад: «Если есть что-то, что мы не умеем делать лучше и дешевле, чем наши конкуренты, то нет смысла делать это вообще; такую работу мы должны передать тем, кто выполнит ее с заведомо лучшим результатом». Это, по сути, идеология аутсорсинга, вызванного к жизни стремлением к максимальной эффективности работы производства или компании и снижению всех попутных издержек.
 Аникин Б. А., Рудая И. Л. Аутсорсинг и аутстаффинг: высокие технологии менеджмента. М. : ИНФРА-М, 2011. – 320 с.
Термин «аутсорсинг» происходит от английских слов outside resource using – использование внешних ресурсов. «Аутстаффинг» (букв. перевод – внештатный) – это использование «заемного» персонала, кадров. Первое понятие более объемное и используется на рынке аутсорсинговых услуг, второе – более специализированное и в ходу на рынке трудовых ресурсов.
Еще в 30 годах XX века борьба лидеров автомобилестроения наглядно показала, что в условиях жесткой конкуренции ни одна компания не может быть самодостаточной – опираться лишь на собственные ресурсы. Ряд процессов целесообразно и удобно передавать специализированным организациям.
С 70 годов XX века аутсорсинг является основой организации производственного процесса в автомобильной промышленности.
Основные принципы аутсорсинга («заниматься тем, что умеешь делать лучше, чем другие» и «поручать другим то, что они делают лучше и дешевле») гармонично вписываются во все современные концепции управления.
Авторы этой книги придерживаются «единства теории и практики»: они обобщили направления и развитие аутсорсинга и аутстаффинга и выявили практические результаты этих технологий менеджмента и их перспективы как в компаниях России, так и за рубежом.
Синяева И. М., Земляк С. В., Синяев В. В. Маркетинг в коммерции. М. : Дашков и Кº, 2009. – 548 с.
Активно изучая рынок и формирование потребительского спроса, маркетинг чутко реагирует на стремительное развитие инноваций и глобализацию. Так, наряду с классическим подходом появилась концепция МНИ – маркетинга новых идей. Эти идеи учитывают и аутсорсинг.
На практике отечественным компаниям часто не хватает опыта и знаний в продвижении бренда, выгодной дистрибьюции, сервиса обслуживания клиентов. И они обращаются к компаниям-аутсорсерам (среди них – сервисные, консультационные, правовые, финансовые организации и учреждения). Правила запуска механизма аутсорсинга в коммерции и рассматривают авторы данного издания.
Иванова М. М., Родинова Н. П. Привлеченный персонал на предприятии. М. : РИОР ; ИНФРА-М, 2013. – 155 с.
Система привлеченного персонала – необходимый элемент современного рынка труда. Он способствует повышению рентабельности и конкурентоспособности производства, а также поддержанию и росту занятости населения. Но до сих пор неизученными остаются механизмы взаимодействия участников процесса, их права и обязанности. Российское трудовое законодательство не предусматривает использование данного процесса, который между тем весьма активно развивается. Авторы рассматривают все формы и методы этого рыночного сектора, оценивают эффективность оказания услуг по предоставлению персонала.
Не забывают затронуть и этические аспекты аутсорсинга. Здесь предлагаются все-таки люди с их опытом и знаниями, и возникают неизбежные психологические сложности (недоверие внешним исполнителям, боязнь перемен и сокращения и т. д.). А потому в последнее время западные и российские компании стремятся найти решения, которые помогли бы осуществить «безболезненный» с точки зрения человеческого фактора переход на аутсорсинг.
Витко В. С., Цатурян Е. А. Юридическая природа договоров аутсорсинга и аутстаффинга. М. : Статут, 2012. –128 с.
Авторы рассматривают вопрос, который был затронут выше: российское гражданское право не знает определения договоров аутсорсинга и аутстаффинга (о предоставлении персонала). А потому в книге есть разные точки зрения юристов на формы заемного труда и попытка создать четкую систему критериев и условий именно договора аутсорсинга. Интересная правовая дискуссия исходит из того, что «рабочая сила должна обладать гражданско-правовой оборотоспособностью; аутстаффер должен обладать правом распоряжения рабочей силой работников».
Согласие правоведов в этом вопросе тем актуальнее, чем больше разрыв между практикой использования услуг предоставления персонала и юридической пустотой по этому вопросу. А между тем еще в 2011 году в Госдуму был внесен законопроект, предлагающий фактический запрет заемного труда в России.
Оппонент депутатов, авторов этой инициативы, заметил, что «следует не запрещать предоставление персонала, а после оценки роли этой услуги в экономике и трудовых отношениях осуществить дополнительное регулирование данных отношений с учетом интересов работодателя, работника и заказчика по договору».
Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики http://unatlib.ru/ и получить их в удобное для вас время по новому адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, 199.
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