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Психологические координаты в бизнесе

«Страна живет, потому что они работают. Ее кровеносную систему они ежедневно, ежечасно, ежесекундно наполняют жизнью». Речь о бизнесменах, создателях крупных, успешных компаний, которые влияют на экономическую, социальную и в итоге политическую жизнь страны. Как бы высоко они ни стояли, сколь богаты ни были, они люди, ничто человеческое им не чуждо, и именно их личные характеры, цели и желания помогли им достичь успеха. Психология предприимчивого человека, секреты его побед и плата за них – это тема представленных ниже книг.
Москалев Д. В. Просто бизнес: вопросы и ответы. М. : БОСЛЕН, 2010. – 432 с.

Эта книга – огромное интервью в 432 страницы. Оно увлекательно: герой (он же автор) подробно, эмоционально, со знанием, нередко выстраданным, отвечает на вопросы о жизни бизнесмена.
«Бизнес, собственно, и есть форма свободы. Свобода – колоссальный труд, огромное самопожертвование. Ты отвечаешь за всё: за себя, за тех, кто с тобой связан. Бизнесмен каждый день сам решает, чем заниматься сегодня. Вот настоящая свобода: о тебе никто не позаботится».
Дмитрий Москалев, который начинал с научной работы, сегодня президент компании «МОНТ», один из лидеров бизнеса информационных технологий в России. А еще он альпинист с большим стажем и учитывает в бизнесе правила и психологию восхождения. Огромный опыт создания бизнеса, работы над его развитием, личный успех и знание чужих взлетов и неудач позволяют ему обо всем говорить откровенно: о больших законах бизнеса, о роли в нем бизнесмена и топ-менеджера, об отношении к деньгам и отношениях с людьми (в семье, с друзьями, коллегами). На бизнес влияет все, потому что он есть жизнь отдельно взятого человека, со всеми его плюсами и минусами, устремлениями и страхами. И стоит об этой жизни узнать из «первых уст».
Мелия М. Бизнес – это психология: Психологические координаты жизни современного делового человека. М. : Альпина Бизнес Букс. 2008. – 352 с.

Автор в бизнес-среде человек известный – генеральный директор консультационной компании, практикующий психолог и коуч-консультант с огромным опытом работы. «...Мною было проведено более 4000 глубинных психологических интервью с первыми лицами российских компаний и их ближайшим окружением», – говорит автор. Разделяя верхушку российского бизнеса на три условные группы, он, безусловно, высоко оценивает новую генерацию отечественных бизнесменов – тех, кого можно назвать self-made. Эти люди добились успеха только за счет своих личностных качеств.
Как могущественны личные желания, внутренние импульсы и «неоправданный» для окружающих оптимизм, автор знает прекрасно. Как психолог она учитывает и разбирает все моменты: от организационных забот предпринимателя и «возрастных» кризисов его компании до чисто человеческих проблем – болезней, усталости, кризиса середины жизни, счастья личного и семейного. «Если мы остановимся, оглядимся и поймем, что нужно именно нам, то, возможно, от половины “прыжков” и откажемся. А установка только на “иметь” и “обладать” делает невозможной даже попытку задаться вопросом: быть или не быть?».

Стюарт Д., Симмонс М. Игра в бизнес: Идеи-спагетти, сборщики мусора, виагратор и другие ингредиенты творческого допинга. М. : Альпина Паблишер, 2012. – 252 с.

Если предыдущие авторы стоят на философских позициях и им интересна психология бизнеса, то это издание имеет практическую направленность: как не терять эффективность в принятии решений и разработке пути развития бизнеса. Главный допинг – это игра. И «идеи-спагетти» – это реальная настольная игра, где ее участникам раздают вилки. Суть этого развлечения – в тренировке мозга. Игра проходит в четыре раунда, и в каждом раунде своя тема и отдельный зубец вилки.
«Нет ничего идеального: ни продуктов, ни услуг, ни бизнес-моделей, ни ситуаций. Всегда можно что-то улучшить», – уверены авторы. Но как усилить предрасположенность к творчеству, как не уставать генерировать удивительные идеи? Ответ дает эта книга-игра: в ней много цветных страниц, текста по диагонали, мультяшных символов и, конечно, игровых заданий.
«В нашей книге полно примеров, как мыслят творческие люди, а еще в ней есть методики и игры, которые могут помочь укрепить творческие мускулы и быть готовым к действиям».
Глушаков В. Е. Психология корпоративного управления. Минск : Изд. центр БГУ, 2000. – 175 с.
Метод позитивных переговоров базируется на пяти принципах: «Люди – отдельно, проблемы – отдельно», «Внимайте интересам, а не позициям» и т. д. Это издание послужит практическим пособием для бизнесмена, которого волнуют вопросы формирования и управления корпоративной культурой компании, управления человеческими ресурсами и конфликтами, психология формирования команд. Книга появилась как обобщение автором своего опыта выполнения «под ключ» консалтинговых проектов для различных компаний в Беларуси, России и Казахстане.
Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики http://unatlib.ru/ и получить их в удобное для вас время по новому адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, 199.
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